

# **Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку.**

**№39 (журналы).- 22.05.2015г.**

---

## **Дипломатическая служба.- №2.-2015г.**

**Николенко В.- Роль России и ее дипломатии в обеспечении евразийской безопасности.**

В статье рассматриваются проблемы безопасности в Евразии в условиях осложнения международной обстановки, роль российской дипломатии, в том числе в исторической ретроспективе, в укреплении евразийской безопасности, возможные пути преодоления имеющихся здесь трудностей.

**Винокуров В.- Современная дипломатическая практика: дипломатия силы и/или сила дипломатии.**

Цель статьи – стимулировать дискуссию вокруг средств внешней политики и их роли в международных отношениях, выработать единый подход к определению средств внешней политики, уточнить и ввести в научный оборот некоторые новые термины из понятийного аппарата в этой области.

**Бойко А.- Опыт борьбы за безопасность в Европе: исторические и теоретические аспекты.**

В статье рассмотрен опыт борьбы за безопасность в Европе в широкой исторической ретроспективе. А также автор анализирует связанные с этим проблемы с учетом комплексности и неделимости безопасности в современном мире.

**Василенко И.- Роль связей с общественностью на политических переговорах.**

В статье рассматривается роль связей с общественностью на политических переговорах. Автор подчеркивает значение информационной кампании как фактора влияния на формирование общественного мнения вокруг переговоров. В статье рассматриваются основные этапы проведения информационной кампании и факторы ее эффективности на политических переговорах. Важное внимание отводится мягким информационным технологиям, способным эффективно влиять на раскручивание темы политических переговоров в СМИ.

**Гришаева Л.- Системный кризис ООН.**

Автор пишет о системном кризисе ООН и выявляет его причины. Можно ли отказаться от ООН, основополагающих принципов международного права и начать создание принципиально нового миропорядка? Какое место в нем займет Россия? Автор делает попытку ответить на эти сложные вопросы.

**Тер-Акопов А.- Визовый режим как административный инструмент предотвращения нелегальной трудовой миграции в условиях дифференцированной экономической интеграции.**

Автором определены теоретические аспекты дифференциальной интеграции и степень влияния экономической интеграции на трудовую миграцию. Предложена принципиально новая трактовка понятия «разноуровневая экономическая интеграция». Определены основные потоки нелегальной трудовой миграции, выявлены особенности визовых режимом внутри интеграционных объединений НАФТА и ЕАЭС, в частности в отношении третьих стран. Определена зависимость объемов нелегальной трудовой миграции от наличия административных барьеров и визовых ограничений. Проведен сравнительный анализ регулирования нелегальной трудовой миграции в НАФТА и ЕАЭС. Предложен альтернативный метод борьбы против нелегальной трудовой миграции. Сделаны выводы относительно регулирования трудовой миграции в зависимости от глубины интеграционных процессов.

**Хауер-Тюкаркина О.- Европейская идентичность и европейское гражданское общество: утопия еврооптимистов или реальность?**

В статье рассматривается вопрос о перспективе формирования европейской идентичности и европейского гражданского сообщества на современном этапе существования ЕС. Автор описывает идентичностные паттерны «я – европеец» и «я – гражданин ЕС», определяет их взаимосвязь, анализирует ключевые компоненты концепта «европейская идентичность», а также исследует проблему соотношения «национального» и «европейского» в идентичностной парадигме граждан ЕС.

**Кутовой Е.- Из истории радикальных реформ в России.**

В связи с нынешними финансово-банковскими проблемами, с которыми сталкивается наша страна на современном этапе, автор подчеркивает необходимость осуществить срочные экономические преобразования и ссылается на опыт радикальных реформ, осуществленных Петром I, которые обеспечили выход России на передовые позиции в Европе.

**Национальные интересы: приоритеты и безопасность.- №14.- 2015г.**

**Маннопов А. и др.- Импортозамещение в области телекоммуникационного оборудования: национальные интересы и безопасность.**

Основной целью статьи является выявление масштабов существующих угроз и проблем в области телекоммуникаций, а также привлечение внимания российских органов власти, бизнес-сообщества и общественности к важности и значимости решения вопросов перехода на отечественное телекоммуникационное оборудование. Методологической основой для данной работы явились обобщение и анализ материалов научных публикаций, сообщений средств массовой информации, сведений из сети Интернет и официальных государственных документов, а также системный и сопоставительный методы анализа. Авторы выявили значимые причины предпочтения потребителями

телекоммуникационного оборудования зарубежного производства. В качестве иллюстрации негативного положения дел приведены примеры использования разнообразных программных и аппаратных "закладок", создания "экономических ловушек" для российских потребителей со стороны иностранных вендоров, отказов в поставках и сервисном обслуживании приобретенного оборудования для сетей связи. Предложено принять решительные меры по отстаиванию национальных интересов в области связи, защите внутреннего рынка и поддержке российских разработчиков и производителей телекоммуникационного оборудования. Отмечено, что многие, введенные государством, механизмы и инструменты регулирования в области телекоммуникационного оборудования должным образом не работают. Предложен ряд стратегических инициатив системного характера, поддержанных со стороны органов власти и институтов развития РФ. В частности, авторы видят целесообразным серьезное ограничение (вплоть до полного запрета) использования телекоммуникационного оборудования иностранного происхождения при построении критически важных российских сетей. Приведена информация о научно-техническом заделе, потенциале и возможностях российских компаний, которые самостоятельно разрабатывают и производят современное конкурентоспособное телекоммуникационное оборудование. Даны некоторые практические соображения по импортозамещению в области телекоммуникационного оборудования в части разработки базовых платформ и формирования продуктовых линеек для решения задач модернизации и развития существующих сетей связи или строительства новых.

**Пьянова М.- Налоговое стимулирование инвестиций в аграрный сектор в условиях импортозамещения сельскохозяйственной продукции.**

В настоящее время вопросы обеспечения продовольственной безопасности России приобретают особую актуальность. Зависимость продовольственного рынка от импортных продуктов питания, проявившаяся особо остро за последний год, свидетельствует о необходимости дальнейшего развития отечественного аграрного сектора. Целью работы является выявление отдельных причин кризисного состояния аграрного сектора, рассмотрение действующего механизма стимулирования инвестиций в сельское хозяйство в условиях угрозы продовольственной безопасности страны. В статье выявлены отдельные причины современного состояния отечественного сельского хозяйства. Для изучения физических объемов инвестиций в АПК использовался метод сравнения, анализ статистических данных, графический метод представления информации. По мнению автора, действующий до недавнего времени в Российской Федерации механизм стимулирования инвестиций в аграрный сектор не является эффективным. Несмотря на возрастающие объемы бюджетных субсидий, АПК по-прежнему пребывает в тяжелом состоянии. Некоторые меры государственной поддержки российского АПК, применяемые в соответствии с нормами ВТО, являются малорезультативными и неприемлемыми. К причинам кризисного состояния сельского хозяйства отнесены заимствование зарубежных технологий, убыточность сельскохозяйственных организаций, технологическое отставание, недостаточность привлечения инвестиционных ресурсов и прочие. Проанализированы отдельные направления стимулирования инвестиций в сельское хозяйство. Анализ физических<sup>3</sup>

объемов инвестиций в динамике и изучение статистических данных позволяет говорить о недостаточности привлечения инвестиционных ресурсов, а также о необходимости комплекса мер, направленных на повышение инвестиционной привлекательности отрасли. Сделан вывод о том, что в условиях импортозамещения сельскохозяйственной продукции прямые государственные субсидии и дотации целесообразно заменить финансированием региональных экономически значимых программ. Помимо выделения бюджетных средств, необходимо развивать меры косвенной поддержки российских аграриев, в том числе в виде преференциального налогообложения.

**Русецкая Э., Ушакова Ю.- Взаимодействие банков и страховых компаний в системе обеспечения экономической безопасности финансового рынка.**

В связи с нестабильной политико-экономической ситуацией в мировой экономике особую актуальность приобрела проблема обеспечения экономической безопасности посредством создания мощной системы взаимодействия банков и страховых компаний. Процессы интеграции банков и страховых компаний обеспечивают не только аккумуляцию внутренних инвестиционных ресурсов, приводящих к росту прибыли, но и являются условием стабильности всей финансовой системы в целом. Это способствует повышению качества жизни граждан, укреплению систем социальной поддержки и защиты населения, а также способствует повышению устойчивости экономики страны. Целью работы является рассмотрение существующих форм и механизмов взаимодействия банков и страховых компаний на российском финансовом рынке, анализ динамики и структуры рынка банкострахования, выявление проблем в данном сегменте и определение путей их решения. В работе с помощью сравнительно-аналитических методов проанализированы каналы продаж страховых продуктов в структуре российского рынка банкострахования, выявлены законодательные проблемы сотрудничества банков и страховых компаний. Определены наиболее эффективные способы взаимоотношений участников рынка банкострахования, предложены меры по их совершенствованию. Обеспечение экономической безопасности в системе управления финансовыми ресурсами банков возможно при создании эффективного механизма взаимодействия банков и страховых компаний, позволяющего, снизив финансовые риски банка, предоставить более выгодные условия для клиента. Для этого необходимо обеспечить свободу выбора как страховщика, так и страхового продукта для потребителя при обеспечении/ознакомлении его с информацией о финансовой устойчивости страховщиков, их ценовой/тарифной политикой, конкурентных преимуществах страховых продуктов.

**Косов М., Ахмадеева Р.- Экономическое неравенство российского предпринимательства.**

В статье проведен анализ принятых Центральным банком решений в отношении денежно-кредитной политики России. Показаны их некоторые отрицательные последствия, направленные на удорожание кредитов, их влияние на рост цен и инфляционные ожидания, дальнейший перевод денег в товар в процессе расширенного воспроизводства. Показано, что замедление экономического роста связано с неэффективной структурой экономики, ее неспособностью производить конкурентоспособную продукцию. Несмотря на постоянно ставящиеся с 2000 г. задачи структурной перестройки экономики<sup>4</sup>

на базе ее коренного технологического обновления, определенных статистически зримых результатов достигнуто не было. Действующие способы и инструменты, использовавшиеся для достижения этих целей, оказались несостоятельны. Проводимая Центральным банком политика в среднесрочной перспективе заставит большинство отечественных крупных предприятий свернуть свою хозяйственную деятельность, а субъекты малого и среднего бизнеса перейдут в теневой сектор экономики. В связи с этим выделены основные аспекты разработки дальнейшей экономической стратегии для российского предпринимательства. Необходимо обратить внимание на увеличение потенциала российской экономики на местном и региональном уровнях, а также в отношении субъектов малого и среднего предпринимательства. Важно повысить самостоятельность органов исполнительной власти субъектов РФ, а также снизить зависимость консолидированных бюджетов субъектов РФ от финансовой помощи, поступающей из федерального бюджета. В рамках достижения целевых показателей, необходимых для обеспечения рыночного регулирования соответствующих видов деятельности, необходимы решения по модернизации производства и создание на этой основе высокотехнологичных рабочих мест. Наиболее острыми проблемами остаются отсутствие экономических стимулов для привлечения частного капитала в сектор интеллектуального, высокотехнологичного труда, ограничения доступа к рынкам сбыта продукции малого и среднего предпринимательства, прежде всего в рамках госзаказа, а также административные барьеры на пути развития отечественного производителя.

**Ларин С., Соколов Н.- Информационные потоки в образовательных средах как основа использования педагогического инструментария современных образовательных технологий.**

В статье обоснованы методические подходы и возможности использования информационных потоков образовательных сред высших учебных заведений в качестве педагогического инструментария в рамках современных образовательных технологий (СОТ). Основным предметом исследования является изучение влияния информатизации сферы высшего образования на повышение уровня профессиональных знаний обучаемых за счет использования средств вычислительной техники и компьютерных технологий в образовательном процессе. Авторы стремились показать некоторые пути решения основных проблем информатизации образовательных сред вузов на основе выбора подходов и методов формализованного представления знаний, формирования алгоритмов их использования, а также создания информационных баз знаний. Для этого предложено создать в вузе информационную образовательную среду (ИОС), в которой возможно моделировать не только сам процесс обучения, но и различные методики обучения. В качестве педагогического инструментария для формализации структуры дидактического контента знаний в потоках информации образовательных сред использованы модели адаптивной (управляемой) навигации, при этом порядок переходов между информационными потоками определяется сценариями обучения. В основу реализации сценарного подхода положено создание информационных баз знаний по предметным областям (ПО) образовательных дисциплин и формализованное представление знаний обучаемого и знаний, содержащихся в дидактическом контенте информационных потоков электронных образовательных ресурсов (ЭОР) в составе СОТ. В статье в<sup>5</sup>

формализованном виде представлены упрощенная модель знаний обучаемого и модель предметных знаний. На основе этих моделей сформирована модель адаптивной навигации для оценки уровня знаний обучаемого с учетом логики изучения дидактического контента знаний, представленных в информационных потоках ЭОР в составе СОТ. Использование описанных выше методов, моделей и алгоритмов их реализации в качестве педагогического инструментария СОТ позволяют значительно повысить уровень знаний обучаемых на основе информационных потоков дидактического контента ЭОР.

**Уманцев О.- Феномен российской коррупции: фактологический анализ.**

Предметом настоящего исследования является изучение коррупции с научно-методологической точки зрения. В настоящее время коррупция утратила ограниченно-локальный характер и закрепила за собой статус транснациональной и международной проблемы. Внимание высшего политического руководства России и усилия международного сообщества сосредоточены на противодействии коррупции. Негативные последствия ее дальнейшего распространения постоянно подтверждаются, исследование причин сохраняет актуальность. Настоящая статья посвящена анализу современных методов противодействия коррупции. Целью работы является демонстрация новых подходов и возможных решений исследуемой проблемы. На первом этапе на основе обобщенных данных и сведений из открытых информационных источников, законодательных актов, нормативно-правовых документов проводится фактологический анализ, проясняющий современное состояние проблемы. На последующих этапах предстоит уточнить сущность и формы проявления феномена коррупции, определить ее качественные, функциональные и системные свойства. Решение такой задачи возможно средствами категорийного подхода. В рамках статьи предпринята попытка рассмотреть проявления коррупции с учетом особенностей, характерных российским условиям. Проведенный анализ включает изучение современного состояния проблемы и определение тенденций ее возможного развития в ближайшей перспективе. Рассмотрены различные оценки исследуемой проблемы: административный, политический, общественный, международный. Автором выдвинута гипотеза о наличии факторов естественных ограничений в сфере государственного управления. Сделан вывод о том, что современный уровень и масштабы распространения коррупции в России требует новых методов противодействия. Отсутствие алгоритма подготовки эффективных решений и комплексной оценки деятельности органов государственной власти сопровождается слабой результативностью управления и низкими показателями антикоррупционных мер. Среди предложенных автором инструментов решения данной задачи предложена методология категорийного подхода. С учетом ограниченных рамок статьи рассмотрение аспектов проблемы будет продолжено в ходе дальнейшего исследования.

**Проблемы теории и практики управления.- №3.-2015г.**

**Воронов А., Минасян Г.- Угрозы и вызовы национальной безопасности государств — участников СНГ: актуальные аспекты.**

В данной работе авторами обосновывается целесообразность разработки и принятия

нормативного правового акта, направленного на устранение угрозы политического экстремизма. Цель разработки закона — сократить влияние иностранных государств, направленное на дестабилизацию текущей политической ситуации.

**Сироткина Н.- Система государственных и муниципальных закупок в РФ: анализ механизмов повышения информационной открытости.**

Проанализирована система государственных и муниципальных закупок в РФ в части информационной открытости. Представлены основные результаты реформирования системы государственного и муниципального заказа. Сравнительный анализ России и стран ОЭСР позволяет сделать вывод о высокой степени информационной прозрачности публичных расходов в РФ.

**Асланов М.- Эмиров Н.- Разработка инновационных персонал-технологий в органах исполнительной власти.**

В статье излагается методологический подход к определению показателей результативности инновационных кадровых технологий, даны предложения по формированию расчетных процедур, а также показаны особенности проведения соответствующих расчетов на практике.

**Аубакирова Г.- Роль государства в модернизации экономики постсоветского Казахстана.**

Несмотря на укрепление позиций Казахстана на международной арене, растет зависимость экономики страны от добычи нефти. Приведены обобщающие результаты реализации индустриальной политики Казахстана в 2010–2013 гг. Показаны роль государственного регулирования индустриально-инновационного развития и индустриальные проекты Республики Казахстан.

**Вертинская Т.- Малые и средние города Беларуси в контексте белорусско-российского трансграничного сотрудничества: оценка и перспективы инновационного развития.**

Предложен методический инструментарий для анализа уровня инновационного развития малых и средних городов, проведена их типологизация на основе показателей оценки общей активности субъектов хозяйствования, их результативности и восприимчивости к инновационной деятельности.

**Мустапаров М.-Евросоюз без российского газа.**

Автором данной статьи рассматриваются возможные перспективы обеспечения Евросоюза российским газом. Оцениваются пути компенсации снижения поставок газа из России в ЕС. Исследуются проблемы строительства газопроводов для поставки газа на юго-восток Европы.

**Кондратьев В.- Тенденции изменения глобального ресурсного ландшафта.**

Исследуется долговременный тренд спроса на ресурсы, который, по мнению автора, будет определяться расширяющимся глобальным потреблением. Доказывается, что<sup>7</sup>

данный тренд предоставляет ре-сурсным странам шанс на трансформацию их национальной экономики в перспективе на годы вперед.

**Хлопов О.- Управление ценой на нефть: основные факторы и возможности для России.**

Проанализированы особенности и основные механизмы формирования на международном рынке цены на нефть. Сделан вывод о том, что в условиях перехода рычагов влияния на формирование цены на энергоресурсы к США России следует усилить свой финансово-экономический суверенитет и создать механизмы для ответа на новые вызовы.

**Новичков Н.- Социальные системы и дуальное управление.**

Представлены результаты исследований автора, связанные с особенностями социальных систем, в том числе в контексте классификации систем с точки зрения их происхождения и существования. В частности, определены сущность и содержание социальных систем, отмечена близость, но не тождественность понятий «социальная система» и «организация».

**Румянцева Е.- Идеология как наука и социальная действительность.**

Раскрывается значение идеологии в жизни современного общества, определены основные подходы к ее классификации и дальнейшему анализу, оценке ее конструктивного или деконструктивного влияния. Рассмотрена проблема распространения негативных и заведомо ложных форм идеологического воздействия.

**Шестак О.- Оценка эффективности регионального государственного и муниципального управления на основе материалов Камчатского края.**

На примере Камчатского края дана оценка эффективности регионального государственного и муниципального управления. Определены характерные для региональной исполнительной власти проблемы управления, ошибки и недочеты.

**Тимофеева В.- Демографические аспекты и формирование трудового потенциала в региональных системах (на примере Владимирской области).**

По данным переписи населения определены показатели трудовых ресурсов региона и тенденции их изменения. Предложена прогнозная модель, позволяющая оценить динамику и тенденции изменения трудового потенциала в регионе.

**Королев В.- Использование межфирменного сотрудничества в развитии инновационных процессов.**

Показано, что развитие инновационной деятельности во многом зависит от комплексного использования всех факторов. Важное место в этом процессе занимают формы межфирменного сотрудничества.

**Бойко А.- Методика интегральной оценки качества управления государственными предприятиями и учреждениями.**

Обосновывается необходимость модернизации действующей методики оценки эффективности управления в государственных предприятиях и компаниях. Предлагается вариант методики, обеспечивающий сравнимость оценочных показателей различных государственных организаций, системность с учетом ключевых целей и компонентов управленческой деятельности.

**Кондратьев Э.- Взгляд на управленческие патологии через призму бережливого производства.**

Предложен подход к идентификации дисфункциональных управленческих действий, не создающих управленческой ценности и не способствующих развитию организации в операционном, тактическом или стратегическом плане.

**Горшкова Л., Давыдов Д.- Генезис стейкхолдерской теории организационного развития.**

В данной работе раскрываются основные особенности теории заинтересованных лиц как альтернатива традиционной теории управления организацией. Кроме того авторами рассматривается возможность применения теории на практике.

**Кирьянов И.- Количественный анализ транзакционных издержек: кардиналистский подход.**

Излагается сущность методологии количественной оценки транзакционных издержек организации. Строится линия динамики издержек транзакции по объемам выпуска, которая позволяет по-новому взглянуть на природу изменения типа институциональных соглашений, используемых экономическими агентами для координации их взаимодействия.

**Грусман Я. и др.- Образовательный стандарт по специальности «государственное и муниципальное управление»: направления совершенствования.**

На основе анализа соответствия компетенций, указанных в образовательных стандартах бакалавриата и магистратуры по направлению подготовки «Государственное и муниципальное управление» (ГМУ), требованиям концепции «умного города» выявлены ограничения существующего ФГОС для бакалавров по ГМУ и обоснованы направления его совершенствования.

**Мировая экономика и международные отношения.- №4.-2015г.**

**Громогласова Е., Либман А.- Политико-эконометрический анализ трансформации партийных систем в Евросоюзе.**

В статье представлены результаты эконометрического исследования 41 избирательной кампании в государствах – членах Европейского союза в период 2005–2011 гг. Целью анализа было тестирование гипотезы о том, что экономическое положение страны является фактором, определяющим позиционирование национальных партий и партийных систем в целом по отношению к Евросоюзу и европейской интеграции (EU cleavage). Иными словами, чем более благоприятна ситуация в экономике, тем меньше уровень евроскептицизма партийной системы страны, включая правящую коалицию. И, наоборот,

чем больше проблем в экономической сфере, тем выше уровень евроскептицизма как правящих, так и оппозиционных партий. Однако полученные эмпирические результаты свидетельствуют, скорее, о слабой связи между экономическими факторами и уровнем евроскептицизма. Тем не менее, авторам удалось показать, что чем ниже уровень безработицы в стране, тем выше уровень евроскептицизма ее партийной системы. Оба вывода можно объяснить как проявление экспрессивного, основанного на самоидентификации избирателей, отношения к ЕС.

**Басов Ф.- Политика Германии по вопросу расширения ЕС.**

Статья посвящена политике ФРГ в отношении расширения Европейского союза. Рассматривается история политики Германии по вопросу расширения прошлых лет, а также проведен детальный анализ политики Берлина в отношении будущего расширения Евросоюза. Статья освещает партийно-политический и социологический анализ отношения Германии к расширению ЕС.

**Цапенко И.- Субъективное благополучие населения и иммиграция.**

Иммиграция оказывает на субъективное благополучие (СБ) населения принимающих обществ неоднозначное влияние. Будучи при этом невелико, оно носит, скорее, позитивный характер. Подобный эффект отражает улучшение социально-экономического положения значительной части общества, происходящее под воздействием иммиграции и преломляемое в соответствующих субъективных показателях. На него указывает и более благожелательное восприятие иммиграции на микросоциальном уровне, которое гораздо значимее для СБ, чем не вполне адекватные негативные оценки общенациональных последствий иммиграции. Вместе с тем данный вывод носит предварительный характер и требует дальнейших исследований.

**Бондаренко Д.- Глобальное управление и диаспоры: пример мигрантов из стран Африки в США.**

Данные по мигрантам из стран Африки в США (в том числе собранные автором статьи и его коллегами в ходе полевых исследований) свидетельствуют о том, что диаспоры являются и объектами – на сегодняшний день в основном потенциальными, – и субъектами глобального управления. Они оказывают влияние на общественную жизнь, внутреннюю и внешнюю политику как направляющих мигрантов африканских государств, так и принимающих их Соединенных Штатов Америки, вносят вклад в формирование принципов и механизмов управления глобальными явлениями и процессами.

**Четверикова А.- Взаимные прямые инвестиции России и ЕС в металлургии.**

В статье исследуются взаимные прямые инвестиции России и Евросоюза в металлургической отрасли в период глобального финансово-экономического кризиса. Оценивается значимость европейского рынка для российских компаний и российского рынка для европейских фирм. Определяются кризисные стратегии инвестиционной деятельности российских компаний в ЕС и анализируются проекты в рамках новых и традиционных стратегий. Отмечается, что несмотря на кризисные условия и “войну”<sup>10</sup>

санкций”, рынок ЕС останется одним из приоритетных направлений российского инвестирования.

**Зиновьева Е., Казанцев А.- Сложность мировой политики: к вопросу о новой методологии анализа.**

В статье рассматриваются вопросы использования теории сложности в науке о международных отношениях. Освещены эволюция и основные положения теории сложности, охарактеризованы аналитические подходы, сложившиеся в ее рамках, а также пределы использования данного научного направления при характеристике международно-политических процессов. Описаны примеры применения теории сложности, а также прикладные рекомендации по выработке внешней политики, сформулированные в рамках данного подхода.

**Веденеева В.- Роль образования в концепции инновационного развития экономики.**

Сегодня в России создана новая структура высшего профессионального образования, ведущую роль в ней играют федеральные и национальные университеты, призванные готовить специалистов для новой экономики и науки, в том числе инженеров инновационного типа, однако уровень инженерного образования в вузах в целом не соответствует требованиям инновационной экономики. Эта проблема решается путем развития реальной кооперации университетов и бизнеса, расширения академической мобильности, а также внедрения дополнительных программ повышения квалификации и стажировок инженерных кадров.

**Зевелева Г.- Реформа здравоохранения в США: трудный путь.**

В статье проанализированы изменения, которые происходят в сфере здравоохранения США в результате принятой в 2010 г. реформы медицинского страхования. Показаны многочисленные проблемы, с которыми сталкивается реформа и дана оценка ее перспектив. Администрация Обамы исходит из того, что запуск реформы не решит всех проблем в системе здравоохранения, но обеспечит оптимизацию организационной и финансовой структуры данной сферы, а также условия для ее модернизации.

**Хейфец В., Хадорич Л.- Латинская Америка между ОАГ и СЕЛАК.**

В статье дается характеристика современных тенденций в области политической интеграции в Западной полушарии на основе сравнения ОАГ – старейшей региональной структуры – и молодой СЕЛАК, которой уже на самом раннем этапе создания предвещают большое политическое будущее в системе региональных отношений. Особое внимание авторы уделяют оценке перспектив деятельности ОАГ и значению субрегиональных объединений.

**Рогожина Н.- Возможна ли демократия в Таиланде?**

Политическое развитие Таиланда в XXI в. характеризуется поляризацией общества по линии противников и сторонников демократизации страны. Последние консолидируются вокруг фигуры бывшего премьер-министра Таксина Чинавата. Свергнутый военными в 2006 г., он по-прежнему пользуется большой поддержкой населения, благодаря<sup>11</sup>

проводимой им политике по улучшению жизни бедняков периферийных районов. Победа его партий на выборах привела к новой расстановке сил в политике, которая традиционно рассматривалась как сфера деятельности истеблишмента – представителей высшего и среднего классов. Изменение их положения в политической системе стало причиной антиправительственных выступлений, направленных против существования в стране представительной демократии. Углубление политического кризиса спровоцировало военный переворот в мае 2014 г. и установление авторитарного режима, укрепившего власть традиционной политической элиты.

**Андреева Е., Ратнер А.- Потенциал БРИКС и ШОС.**

Показано, что БРИКС и ШОС, образованные крупными быстрорастущими экономиками, имеют существенный потенциал развития. В частности, им свойственна положительная динамика экономического роста и высокая обеспеченность ресурсами, а их объединения предусматривают множество форматов экономического взаимодействия.

**Государство и право.- №4.-2015г.**

**Панова И.- Законодательство о государственных закупках: история вопроса и актуальные проблемы правоприменения.**

В статье рассматривается законодательство о размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных, муниципальных нужд. В частности, автор затрагивает историю института государственных закупок, его текущее состояние, проблемы правоприменения и возможные пути совершенствования системы государственных закупок в свете создания федеральной контрактной системы, например, внесение изменений в нормативно-правовые акты, направленные на совершенствование административных процессуальных норм, регламентирующих производство по рассмотрению контрактных споров в административном (досудебном, внесудебном) порядке.

**Нудненко Л.- Личность в координатах модернизации взаимодействия гражданского общества и правового государства.**

В статье дается анализ конституционных принципов взаимодействия личности, общества и государства на современном этапе развития России. В числе таковых называются и характеризуются: народовластие; признание человека, его прав и свобод высшей ценностью; наличие реальной свободы: свободы человека, свободы общества в реализации законных прав, обязанностей и интересов при их реальном гарантировании государством; законность.

**Фролова Е.- Теория естественного права (предметный аспект).**

В статье излагаются основные теоретические проблемы, поставленные концепцией естественного права: права и свободы человека, понимание сущности и принципов права, его ценностные характеристики. Рассматриваются спорные вопросы современного правового сознания. Представлена критика данной теории сторонниками других правовых школ.

**Мамедзаде А.- Свобода совести в Коране.**

В статье на основе анализа многочисленных коранических аятов рассматривается свобода совести человека в контексте концепции свободы человеческой личности в исламе. В логической последовательности раскрываются содержание и смысл Божественных установлений, данных человечеству в Священном Писании, прямо или косвенно связанных со свободой совести человека. Дается их толкование видными учеными в данной сфере. Свобода совести человека расценивается как один из основных принципов Корана, действующих на протяжении коранических событий как изначальная основа, на которой должны базироваться пути, ведущие к истинной вере в Аллаха. Тем самым обосновывается понимание Корана как теологического источника свободы совести в исламе, образующего основу его становления в мусульманском праве. Отмечается, что главная цель Божественного Откровения состоит в наставлении человека на правильный путь, ведущий к всестороннему совершенствованию личности и ее духовному прогрессу.

**Черкасв А.- Муниципальное управление в США: организация и современные тенденции развития.**

Данная статья посвящена особенностям организации муниципального управления в США, его отдельным моделям. В ней также рассматривается проблема фрагментации муниципального управления и способы ее решения. Автор анализирует характерный для современных США феномен «территориального несоответствия ресурсов и нужд», оказывающий негативное воздействие на ситуацию в обществе.

**Шалаева Т.- Современные реалии развития белорусского информационного законодательства: теоретико-методологические подходы к систематизации.**

Статья посвящена исследованию современного состояния и развития отрасли информационного законодательства Республики Беларусь. Автором предпринята попытка выявления теоретических и прикладных проблем формирования отрасли информационного законодательства. В работе исследованы теоретико-методологические подходы к систематизации законодательства. Особое внимание уделено проблемам системного подхода к методологии кодификации информационного законодательства, предложены возможные пути их преодоления.

**Протасов В.- Некоторые официальные категории и документы, связанные с присуждением ученых степеней в современной России: проблемы теории и практики.**

В статье подвергаются критическому анализу основные официальные категории и документы, связанные с присуждением ученых степеней в современной России, показывается негативное значение для современной российской юридической науки такого документа, как «паспорт специальности научных работников», раскрывается несовершенство номенклатуры научных специальностей в области юриспруденции. Предлагаются меры по совершенствованию этих документов. Даются рекомендации начинающим исследователям, приступающим к написанию диссертаций в сфере права.

**Самутичева Е.- особенности оценки показаний эксперта в англо-американском уголовном процессе.**

В настоящей статье рассматриваются правила оценки показаний эксперта в англо-американском уголовном процессе, а также проанализировано их отличие от соответствующих правил, предусмотренных в российском уголовном судопроизводстве.

**Менеджмент в России и за рубежом.- №2.-2015г.**

**Лобова С.- Идентификация эффективности как экономической категории: обзорно-теоретический аспект исследования.**

Эффективность является экономической категорией. Много лет исследуют её сущность, способы её измерения, применения эффективности для принятия различных управленческих решений. В настоящей работе представлены обобщение подходов к формулированию сущности эффективности, авторское видение свойств эффективности, которые позволяют дифференцировать исследуемую экономическую категорию. Методически исследован критериальный подход к измерению эффективности, наиболее распространённый на практике. Ряд затронутых в статье вопросов – дискуссионные, автор надеется, что публикация будет способствовать последующей их разработке.

**Шарамко М., Гарипов И.- Анализ факторов развития комплаенса в России и за рубежом.**

В статье проведён анализ факторов развития актуального направления в аудите, называемого «комплаенс». Доказывается, что применение комплаенса и управление комплаенс-рисками позволяют снизить транзакционные издержки организации. Сформулированы выводы об основных факторах развития комплаенса. Обосновывается роль комплаенса как элемента фундамента контроля любой организации. COMPLIANCE рассматривается как обязательная составляющая системы управления, одной из важнейших частей которой является система внутреннего контроля; как один из методов минимизации рисков неэтичного поведения, ущерба репутации компании и проявлений коррупции. Анализируется опыт адаптации норм комплаенса в России.

**Антонов Г., Иванова О.- Использование стратегий сетизации и интеграции при формировании промышленных компаний.**

Промышленные предприятия постоянно ведут поиск эффективной организационной формы: создают интегрированные компании, стратегические альянсы или сетевые структуры. Анализ практики их функционирования свидетельствует о том, что созданные в процессе слияния или поглощения интегрированные образования зачастую распадаются. Эффективность и конкурентоспособность интегрированных компаний во многом зависит от обоснованности состава и объединяемых сфер деятельности участников. В данной работе предложен подход к формированию промышленной компании на основе поэтапного использования стратегий сетизации и интеграции. Представлены основные принципы, концептуальные положения и алгоритм реализации методического подхода к управлению интеграционными процессами. Обоснованы целесообразность этапизации и состав этапов при формировании эффективных интегрированных структур.

**Пак Е. и др.- Организационно-экономический анализ перспектив развития трубопроводного комплекса и транспортно-логистической инфраструктуры Казахстана в рамках.**

Выполнен системный организационно-экономический анализ современного состояния трубопроводного комплекса Казахстана в свете новой экономической политики «Нурлы Жол», в которой весь транспортно-логистический комплекс Казахстана, одной из важнейших подсистем которого является трубопроводный транспорт, определен, с одной стороны, как ключевой базис устойчивого развития экономики Казахстана, а с другой – как перспективная область регионального сотрудничества стран – участниц Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Несмотря на ряд объективных сложностей при разработке единой транспортно-логистической политики ЕАЭС, важнейшим фактором её успешной реализации определено инновационное и скоординированное управление региональной инфраструктурой трубопроводного транспорта как инструмент обеспечения длительного и бесперебойного функционирования всего транспортно-логистического комплекса ЕАЭС на межотраслевых принципах.

**Подгорный В.- Моделирование – главный принцип структурирования управления социальным развитием общества.**

В статье представлена технология моделирования управления социальным развитием общества, осуществлённого с помощью оригинального метода системной идентификации исследуемых объектов. Предложенный метод может быть использован владельцами и менеджерами компаний, специалистами и экспертами по проблемам социального развития общества, представителями организованной общественности, органами власти, отвечающими за социальное развитие на всех уровнях экономики.

**Кузнецова Н. и др.- Конкурентный потенциал развития национальной экономики России.**

В статье приведены результаты оценки существующего конкурентного потенциала развития национальной экономики России. Исследование проведено на основе поэтапного расчёта ряда индексов (R1–R5), позволяющих определить конкурентоспособность субъектов РФ (2010 г., 2012 г.). В работе также проведён расчёт разработанного интегрального индикатора (ИИ) и осуществлена группировка регионов по степени конкурентоспособности на основе полученных индексов российских регионов. В результате исследования были получены данные о том, что большинство субъектов РФ попадают в группу депрессивных и неразвитых регионов, а следовательно, наблюдается депрессия российской экономики, практически полная неразвитость обрабатывающих производств. Проблемы, характерные для промышленности России конца 1990-х и 2000-х годов, остаются нерешёнными: моральное и физическое старение основных фондов, недостаточный уровень привлечения инвестиций, низкий уровень инновационной активности предприятий.

**Лапин А., Алиуллов И.- Зарубежные подходы к организации государственно-частного партнёрства.**

Статья посвящена вопросам организации взаимодействия бизнес-сообщества и органов власти за рубежом. Приведён анализ процесса становления и особенностей института государственно-частного партнёрства. В статье анализируется законодательная и организационная основа такого взаимодействия.

**Лимарев П., Лимарева Ю.- Управление оборотом информации в условиях институциональных ограничений в экономике.**

В статье показано воздействие институциональных (государственных и общественных) факторов на оборот информационной продукции, уточнено понятие «информационный продукт» и предложено учитывать искажение стоимости экономической единицы информации, вызванное влиянием институциональных факторов.

**Попов А. и др.- Организация и управление созданием социально-ориентированной.**

Приведено описание организационно-функциональной структуры ООО «Газпром трансгаз Казань». Проанализирован многолетний опыт работы этой организации. Перечислены источники надёжности системы, в числе которых особо отмечено использование полиэтиленовых труб.

**Королёв В.- Стратегии внешнеторгового менеджмента.**

Внешнеторговый менеджмент рассматривается как особый вид менеджмента, связанный с использованием управленческих инструментов на зарубежных рынках. Его применение позволяет фирме воспользоваться новыми возможностями. Стратегии внешнеторгового менеджмента выражают приоритетные направления развития фирмы. Особое место среди них занимают стратегии экспорта, франчайзинга, лицензирования и совместного предприятия.

**Тарадина М.- АПК: тенденции государственной поддержки.**

В статье обосновывается необходимость государственной поддержки по направлениям развития и модернизации отраслей АПК. Особое внимание уделяется описанию тенденций развития агропромышленного комплекса страны.

**Макарова С., Соколова О.- Оценка рисков цепи поставок горнодобывающего предприятия.**

В статье обосновывается необходимость оценки рисков сбыта продукции и получения доходов фокусной компании в цепи поставок; приводится характеристика основных видов рисков; излагается методика количественной оценки рисков горнодобывающего предприятия, осуществляющего внешнеэкономическую деятельность.

**Шабалина О.- Управление проблемой многоязычия в рекламной практике Индии.**

В статье на примере штата Харианы автор рассматривает влияние уровня грамотности населения и уровня владения официальными языками на выбор средств размещения рекламы в городе и в сельской местности, а также выбор языка рекламного текста и

отдельных его элементов. Предлагается модель управления проблемой многоязычия, которая может быть полезна для мультинациональных компаний, продвигающих глобальные бренды на рынке Индии.

**Коновалова Г.- Методология внутрифирменного управления на основе системной интеграции.**

Описана методология управления машиностроительным предприятием, обеспечивающая системную интеграцию управления процессами, ресурсами, затратами. Предложены типовые динамические инструменты управления; единая модель оперативного управления разнотипным производством; единый механизм планирования и балансирования целей и показателей; модель производственной исполнительской системы в цехе.

**Тонких А., Остальцев А.- Повышение качества управления нефтяными компаниями на основе модели эталонного роста.**

В работе представлен инструментарий оценки качества управления нефтяными компаниями на основе модели эталонного роста. Проведён расчёт показателя качества менеджмента для крупнейших российских нефтяных компаний. Выявлены ключевые проблемы предприятий российского нефтяного сектора.

**Хачатуров-Тавризян Е.- Маркетинг в организации: для чего он нужен менеджменту?**

Настоящая статья посвящена теоретическим основам маркетинга менеджмента. В ней автором подробно рассматривается вопрос о том, является ли маркетинг наукой и для чего нужен маркетинг менеджменту организации.

**Артюшина Е.- Роль контактного персонала в осуществлении инновационной деятельности диверсифицированных компаний.**

Статья посвящена выделению роли контактного персонала в осуществлении инновационной деятельности в диверсифицированных компаниях телекоммуникационной отрасли. Подчёркнута необходимость непрерывного выявления новых идей в деятельности инновационного предприятия, важнейшим источником которых являются конечные потребители. Сделано предположение и на основе результатов исследования рынка подтверждено, что операторы «горячих линий» являются основным каналом связи между компанией и потребителем. Проанализирована степень удовлетворённости потребителей работой контактного персонала и сформирован механизм вовлечения контактного персонала в стратегическую активность предприятия.

**Международная экономика.- №3.-2015г.**

**Карпова Н.- Россия в поисках стратегии управления будущим.**

Автор анализирует актуальные аспекты конкурентных позиций России в мировой экономике в контексте изменений последних 20 лет. Основное внимание уделяется проблемам снижения зависимости от экспорта сырьевых товаров, модернизации, улучшения инвестиционного климата, повышения производительности труда, а также причинам роста внешних угроз, включая введение экономических санкций и прочих<sup>17</sup> ограничений участия России в международном разделении труда и процессах

интернационализации. В статье подчеркивается фундаментальная важность нравственных ориентиров в экономике.

**Осьмова М.- Система криминализированных социально-экономических отношений.**

В настоящей автором статье рассматриваются сложности в определении термина «теневая экономика», ее структура и механизмы ее воспроизводства, формы и методы коррупционных действий.

**Бартош А.- Модель управляемого хаоса в экономической сфере.**

Автор дает определение модели управляемого хаоса в экономической сфере, предлагает ее состав и приводит основные системные характеристики, рассматривает возможности применения модели для подрыва экономической безопасности России, выделяет основные сферы экономики как объекты воздействия технологий управляемого хаоса, рассматривает угрозы экономической безопасности России.

**Волков А.- Экономические отношения России со Швецией.**

Экономические отношения между Россией и Швецией развиваются успешно. Внешняя торговля и шведские инвестиции в российскую экономику в целом увеличились. Однако российских инвестиций в Швецию почти нет. Появление там российских инвестиций воспринимается как шок.

**Шарова Е.- Россия во внешнеторговых связях стран БРИКС.**

Автор анализирует торговые связи России с ее партнерами по группе БРИКС. В статье представлена динамика и структура взаимного внешнеторгового взаимодействия, а также выдвигается ряд предложений по дальнейшему совершенствованию взаимовыгодного сотрудничества на многосторонней или двусторонней основе.

**Крынкина М.- Проблемы реализации Единого платежного пространства зоны евро.**

Данная статья освещает основные этапы реализации Проекта SEPA, а также раскрывает проблемы соблюдения участниками сроков перехода на новые стандарты осуществления платежей. Автором проводится анализ современного состояния европейского рынка платежных услуг, в том числе мошеннических действий в сфере розничных платежных операций с банковскими картами в странах SEPA. В статье также приведены основные меры по противодействию совершению мошеннических операций с платежными картами.

**Чувахина Л.- МВФ как инструмент политики ФРС США.**

Статья посвящена вопросам реформирования Международного валютного фонда в условиях растущей зависимости МВФ от Федеральной резервной системы США, фактически финансирующей МВФ. Анализируются причины установления тесных связей между МВФ и ФРС США. Ставится вопрос о роли США в принятии решений МВФ и в системе управления Фондом. Особое внимание уделено позиции МВФ в отношении Украины. Делается вывод, что сегодня политику МВФ в большей степени определяют национальные интересы США, нежели мировое сообщество.

**Етерятников К.- Экономическая политика и системно значимые банки в период глобальной и внутренней турбулентности: мировой и российский опыт.**

В статье рассмотрены методологические вопросы определения понятий «экономическая политика» и «системно значимые банки», роль экономической политики как составного элемента системы государственного стратегического планирования, международный опыт реализации мер противодействия замедлению темпов экономического развития, сформулированы предложения по использованию системно значимых банков для преодоления негативных последствий международных финансовых санкций.

**Латинская Америка.- № 4.-2015г.**

**Сударев В.- латинская Америка в геополитическом треугольнике США-Китай-ЕС.**

Статья посвящена заметно усложнившейся геополитической ситуации в Латинской Америке. Несколько великих держав сразу стремятся оказывать влияние на экономические и политические процессы, происходящие в этой части света, что ставит перед государствами региона весьма непростую проблему выбора, тем более, что образованные несколько лет назад интеграционные группировки «нового поколения» еще не превратились в акторов мирового уровня.

**Костюк Р.- Латиноамериканская политика Франции при Франсуа Олланде (2012-2014гг.).**

Статья посвящена основным чертам латиноамериканской политики Франции за первую половину президентского мандата Ф.Олланда (2012—2014 гг.). Автор рассматривает общие тенденции данной политики, особое внимание уделяется развитию отношений Франции с Бразилией и Кубой, экономическим аспектам политики Парижа на латиноамериканском направлении.

**Кусова А.- Внешнеторговые связи Латинской Америкы и Европейского союза.**

В статье анализируется динамика внешнеторговых отношений новых индустриальных стран Латинской Америки с Европейским союзом в начале XXI в., рассматриваются проблемы двустороннего партнерства и выявляются особенности формирования Соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве. Автор также исследует характерные тенденции установления и укрепления торговых связей, которые подчеркивают особенности экономик латиноамериканских стран.

**Россия – Гватемала. 70 лет дипломатических отношений.**

3 марта в Российском государственном гуманитарном университете (РГГУ) прошел День Гватемалы, посвященный 70-летию установления дипломатических отношений между Россией и этой центральноамериканской страной. В числе приглашенных, помимо известных ученых и экспертов, были высокопоставленные представители латиноамериканского дипломатического корпуса, что придало торжеству официальный характер.

**Шепелова Ю.- Современное состояние российско-чилийских отношений.**

В настоящей статье автором рассматриваются политические и экономические связи Российской Федерации с Республикой Чили, ключевые сферы взаимодействия, перспективы расширения сотрудничества, а также имеющиеся препятствия и возможности их решения.

**Дубовик В.- Транспортная сеть стран Южной Америки.**

Страны Южной Америки различаются по уровню и особенностям развития транспортных систем. Эти различия и общие черты отражены в описании основных видов транспорта всех государств континента — автомобильного, железнодорожного, водного, воздушного и трубопроводного.

**Адрианов В., Еськова Е.- Бразильский банк развития – опыт стратегического управления.**

В настоящей работе рассмотрена история создания, главные направления кредитования, основные показатели деятельности, организационная структура и органы управления Бразильского банка развития. Проанализированы особенности систем стратегического управления, а также мониторинга реализации стратегии банка.

**Боровков А.- Мексика – Россия: эволюция избирательных систем. Сравнительный анализ.**

В статье рассматривается развитие мексиканской и российской избирательных систем, общее и особенное в соответствующих законодательствах двух стран. Особое внимание уделяется механизмам преодоления практики фальсификации результатов выборов. Отмечается, что некоторые элементы многолетнего электорального опыта Мексики могут быть применены в российской избирательной практике, насчитывающей довольно короткий период.

**Пятаков А.- Социальные миссии Венесуэлы: национальный и международный аспект.**

Социальная политика современной Венесуэлы в отечественной латиноамериканистике изучена еще слабо. Это одна из информационных лакун, без фактологического и аналитического заполнения которой невозможно вполне понять процесс Боливарианской революции. Уникальность венесуэльской государственной политики в социальной сфере состоит также в процессе ее международного воплощения в рамках Боливарианского альянса (Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América, ALBA).

**Паулино Эрнесто Арельянес Хименес.- Транстихоокеанское партнерство: ответ США на рост экономической мощи Китая.**

После холодной войны и в условиях перемен, обусловленных становлением многополярного мира, среди которых конкурентная борьба за рынки, ослабление национальных государств, тенденция к созданию геополитических и торговых блоков, Китай конкурирует с США за международные рынки и геополитическое влияние. Об этом свидетельствуют активное участие Пекина в работе BRICS, «энергетическая дипломатия» в Центральной Азии, развитие стратегических связей с Южной Америкой.<sup>20</sup>

Ответом США на угрозу, которую Китай представляет для североамериканской интеграции, является проект Транстихоокеанского партнерства.

## **Политика и общество.- №2.-2015г.**

### **Губарева А., Гулемин А.- Угрозы безопасности персональных данных: проблемы современности.**

Объектом статьи являются актуальные проблемы сбора, хранения, использования и передачи персональных данных на межгосударственном уровне с учетом современной судебной практики прецедентных правовых систем. Авторы подробно рассматривают такие аспекты темы как необходимость гармонизации не только международного и государственного, но и регионального законодательства в рассматриваемой сфере. Особое внимание уделяется вопросам незаконного распространения персональных данных. В настоящее время страны с прецедентной судебной системой обнаруживают желание владеть и распоряжаться персональными данными граждан других государств на формально законных основаниях. Защита частной жизни пользователей Интернета должна быть урегулирована как на национальном, так и на международном уровнях. Обозначается необходимость разработки и принятия национальных законов и международных договоров, регламентирующих правила сбора информации о потребителях. Методом исследования является анализ политико - экономических и социальных процессов. Были использованы следующие методы исследования: общенаучные методы познания, а также логические и исторические методы научного исследования. До настоящего момента государствами не решены многие вопросы осуществления информационных процессов на правовом, организационном и техническом уровнях. В статье проведен анализ отдельных иностранных прецедентов и сделан вывод, что они определяют создание угроз безопасности персональным данным. Судебная практика иностранных государств явилась основанием для принятия поправок в законодательство РФ о персональных данных в части запрета на использование персональных данных граждан РФ иностранными операторами персональных данных.

### **Дилекчи И., Доброродний Д.- Социальный портрет молодежи Турции: на примере общественного движения Хизмет.**

В статье рассматривается социальный портрет молодых участников общественного движения «Хизмет», которое является одним из наиболее авторитетных и влиятельных в Турции. В ней анализируются отношение молодежи к семье, жизни, счастье, будущему, бизнесу, выбору профессии и т.д. Данная статья является результатами социологического исследования, проведенного во второй половине мая 2013 г. группой белорусских и турецких ученых, работающих и обучающихся в Белорусском государственном университете, среди молодежи Общественного движения «Хизмет» (опрошено 1500 человек), позволяют составить достаточно полный социальный портрет молодых участников этого движения. Методика исследования, которую использует Институт статистики Турции, носит, образно выражаясь, достаточно жесткий характер, т.е. предлагает выбрать один вариант из предлагаемых ответов. В нашем исследовании<sup>21</sup> ценностных ориентаций мы использовали более либеральный подход, предлагая

участникам опроса выбор нескольких вариантов ответов. Это, на наш взгляд, позволило дать более развернутую картину ценностных ориентаций исследуемой группы молодежи. Новизна состоит в обосновании социального портрета современной турецкой молодежи на базе обобщения результатов конкретных социологических исследований, проведенных в Турции, а так же включении этих результатов в научный оборот русскоговорящей исследовательской практики, что служит достаточным основанием для последующих сравнительных исследований в обозначенном тематическом направлении.

**Чернышев А., Свиридов В.- Деятельность местных органов власти Курской губернии по развитию внешкольного образования населения в конце XIX - начале XX вв.**

Автор рассматривает деятельность органов местного самоуправления дореволюционной России в сфере образования. Отмечается, что несомненные заслуги в сфере просвещения принадлежат земским учреждениям. Рассматриваются вопросы школьного образования а также других средств просвещения: библиотек, публичных чтений книг и т.п. Отмечается что повышенное внимание земских учреждений к народному образованию было вызвано неграмотностью основной массы населения, тормозившей социально-экономический прогресс в стране. Упор делается на том что развитие просвещения осуществлялось в это период именно в отношении масс, а не элит. Автор утверждает, что развитие народного образования стало важной модернизационной проблемой, решение которой взяло на себя в тот период именно земство. Методологической основой работы стали принципы историзма и научной объективности. Из специальных методов исследования использовались: историко-сравнительный, проблемно-хронологический, аналитический. В работе показано, что местное самоуправление и народное образование стали важными факторами поддержания общественной гармонии в условиях социально-экономической дифференциации населения Курской губернии конца XIX - начала XX вв. Таким образом, изучение земского опыта в области внешкольного образования населения заслуживает глубокого анализа в нынешних условиях поиска оптимальной модели общеобразовательной школы.

**Черезова А.- Болонский процесс: перспективы российского образовательного сектора в едином пространстве высшего образования.**

Объектом исследования данной статьи является образовательный сектор России в контексте формирования единого пространства высшего образования. Предметом выступает процесс реформирования образовательного сектора, развитие российского Высшего образования в контексте Болонского процесса. Особое внимание уделено анализу перспективных направлений в области развития сферы современного высшего образования, проблемам, возникающим в рамках формирования и комплексного развития образовательного сектора, главным приоритетам государственной деятельности в рамках преобразования современного образовательного сектора, который является основным показателем уровня развитости современной экономики страны, ее конкурентоспособности по отношению к мировому сообществу. Методология исследования строится на анализе основных источников, характеризующих современную ситуацию образовательного сектора, а также заключается в анализе,<sup>22</sup>

синтезе, сравнении, обобщении источников основных приоритетных направлений государственного развития образовательного сектора в контексте единого пространства высшего образования. Основным вкладом автора в исследование темы является выделение главных перспективных направлений развития, реформирования и анализа единого пространства высшего образования в рамках изучения приоритетов образовательного сектора в контексте современного состояния рынка труда, проблем и приоритетов экономики знаний социально-экономического развития страны.

**Розин В.- Проект возрождения социологии и общества, основанного на политике, Бруно Латура (методологический анализ его книги «Пересборка социального: введение в акторно-сетевую теорию»).**

В статье обсуждается книга Б.Латура «Пересборка социального: введение в акторно-сетевую теорию». Разбирается подход Латура (в данной работе он выступает как методолог от социологии), а также основоположения и вмененности, из которых он исходит (критика естественнонаучного и социально инженерного подхода, запрет на редукцию социальных явлений к предельным онтологиям общества и природы, установка на построение эмпирической социологии). Анализируются основные понятия, которые Латур вводит, – посредников и сети. По генезису эти понятия, утверждает автор статьи, обусловлены как раз разобранными основоположениями и вмененностями. На основе понятий посредник и сеть Латур вводит и ряд других понятий («перевода», «взаимодействия», «актора», «действия», «группы»), а также строит полноценную онтологию. Эта онтология анализируется. Разбираются сильные и слабые стороны концепции Латура, а также условия, необходимые для реформы социологии как науки. В статье используются методы сравнительного анализа, методологической проблематизации и реконструкции. Помимо методологического подхода реализуются основные принципы гуманитарного исследования. Чтение и уяснение идей и представлений Латура ставит много проблем, и автор статьи попытался некоторые из них сформулировать и обсудить. С его точки зрения, проблемы не показатель слабости мышления, а наоборот его силы, особенно в плане дальнейшего развития. Важно, не пропустить ценные идеи и схемы, намеченные Латуром, например, схему отношения посредников с социальностью, критику основоположений традиционной социологии, разработку исходных идей релятивистской социологии.

**Немцев И.- Стратегия устойчивого развития как интеграционное ядро Евразийского союза.**

Автор рассматривает формирование общества потребления на постсоветском пространстве как результат влияния западной идеологии «сверхпотребления». Дается критика такой идеологии и соответствующего ей общества. Рассматриваются иные идеологические концепции (евразийство, социализм, коммунизм, религиозные концепции и т.д.) в качестве идеологии России (помимо концепции устойчивого развития) и делается вывод об их бесперспективности. Также автор делает вывод о бесперспективности будущего союзного образования (Евразийского Экономического Союза) и России в частности, без внедрения идеологии. Методологической основой исследования являются социально-философские методы и принципы научного познания.<sup>23</sup>

Применяются такие общенаучные методы, как сравнение, абстрагирование, идеализация, моделирование, анализ и др. Решение изучаемых проблем осуществляется на основе положений и выводов по исследуемой тематике, содержащихся в трудах современных отечественных и зарубежных авторов, исследователей и мыслителей. Кроме того, используются данные конкретных социологических и статистических исследований, выдержки из законодательных актов, а также выступления первых лиц государств планируемого Евразийского союза. Предлагается парадигма устойчивого развития в качестве «ядра» идеологии Российской Федерации и будущего Евразийского Союза. Обосновывается актуальность принятия такой идеологии и конкретизируется соответствующая идеологическая концепция. Предлагается принятие «Кодекса Устойчивого развития», в качестве основополагающего официального документа для реализации стратегий УР Евразийского союза. Делается акцент на внедрении идей устойчивого развития в образование для эволюционного перехода общества на «устойчивый» образ жизни. Устойчивое развитие как идеология рассматривается как система, состоящая из лучших принципов ноосферной концепции, социализма, евразийства и современных теорий безденежной экономики. Обсуждаются этапы формирования концепции «устойчивого развития» как возможной государственной идеологии.

**Федюшко Д.- Эволюция доктрины сдерживания в работах специалистов корпорации RAND от взаимного гарантированного уничтожения к избирательному применению ядерного оружия (1950-1960-е гг.).**

Предметом исследования является эволюция американской стратегии сдерживания в период 1950 – 1960-х гг. Особое внимание уделяется вкладу аналитических специалистов корпорации «Рэнд» в этот процесс. В статье также рассматриваются истоки теорий ядерного сдерживания, их постепенное развитие и влияние на процесс принятия решений в США на раннем периоде Холодной войны. Особое внимание уделяется этапам формирования американской доктрины ядерного сдерживания и ее роли корпорации "Рэнд" в ее становлении и дальнейшем развитии. В основе данной статьи лежат историческо-сравнительный и историческо-типологический метод, а также метод исторической периодизации Новизна исследования состоит в рассмотрении малоизученных аспектов формирования доктрины ядерного сдерживания в трудах американских аналитиков корпорации "Рэнд", в частности, Б. Броди и Д. Эллсберга. В статье показан переход от доктрины гарантированного ядерного уничтожения к идее ядерного баланса в отношениях сверхдержав, а также введена в научный оборот математическая формула сдерживания, предложенная А. Ли Бёрнсом, Д.Эллсбергом и Д.Хантером.

**Филимонов Г., Юраков - Украинский кризис в зеркале американской внешнеполитической стратегии.**

Статья представляет собой концептуальный авторский взгляд на актуальную тему, связанную со сменой политического режима на Украине и ролью в этом процессе Соединенных Штатов Америки. Объектом анализа являются технологии смены политических режимов и способы манипуляции сознанием, применяемые США с целью<sup>24</sup>

реализации собственной внешнеполитической стратегии. Предметом анализа является применение подобных технологий на Украине. Новизна исследования заключается в новаторском подходе авторов к актуальной проблеме, которая связана с демонтажем политического режима на Украине. Методологической основой исследования выступают системный, структурно-функциональный, сравнительно-политический и проблемный подходы, методы анализа, синтеза, наблюдения, моделирования. Авторы приходят к выводу, что реализация сценария цветной революции на Украине является частью американской внешнеполитической стратегии, поэтому в интересах безопасности российского государства крайне важно разработать многоуровневую методику противодействия реализации подобных технологий, угрожающих политической стабильности, независимости и государственному суверенитету Российской Федерации.

**Чепус А.- Правительство Российской Федерации: состав и порядок его формирования.**

Предметом исследования является анализ конституционно-правового регулирования процесса формирования российского Правительства, основным проблемам, возникающим в правовом регулировании в назначении председателя Правительства РФ и дальнейших его действий по формированию всего Правительства. В работе анализируются исторические вехи формирования правительства, особо уделяется внимание современному состоянию данного процесса, взаимоотношению между парламентом и Президентом страны в данной области, рассматривается статус и правовое положение так называемых «министров без портфеля». В статье особо уделяется внимание анализу норм регламентов Федерального Собрания Российской Федерации, а так же решениям и сложившейся в связи с этим практике Конституционного Суда РФ, в связи с чем автор приходит к выводу что выбор кандидатуры Председателя Правительства РФ представляемой в Государственную Думу для одобрения (неодобрения) является ничем не ограниченным правом Президента РФ, позволяющим главе государства самому определять конкретные варианты его реализации. При написании настоящей статьи автором были использованы следующие методы: системный метод, сравнительный метод, формально-юридический метод, а так же логико-юридический, доктринального толкования, аналогии закона и права. Обобщая проанализированный материал, автором статьи даются обоснованные и аргументированные выводы и предложения основными из которых является тезис о том, что особый конституционно-правовой статус органа исполнительной власти в России и формирование Правительства Российской Федерации происходит через призму политического влияния Президента Российской Федерации.

**Панкратов В.- Героизация и популяризация: в чьих интересах, что общего, и в чем различие.**

Предметом исследования является процесс героизации личности, группы людей, профессии. Объектом исследования является личность, герой, гражданин. Автор в противопоставлении рассматривает процесс народного творчества рождения мифов и легенд, и целенаправленный процесс формирования героической личности и группы людей в интересах государственных институтов. Особое внимание уделено системам ценностей, и первопричинам, которые определяют критерии причисления поступка к<sup>25</sup>

героическому. Подчеркивается необходимость учета вероятностного характера и субъективизма исторических фактов при восприятии этики и героики действия. Делается попытка показать, что противопоставление интересов личности и государства путем героического поступка морально вредно, исторически неоправданно, стратегически недопустимо. Исследование проводилось методом системного анализа исторических фактов, изучения научных трудов и периодической литературы, раскрывающих суть проблемных вопросов популяризации героизма в России. Основным выводом статьи является утверждение, что в интересах общества политика институтов государства должна быть направлена на воспитание сильной гражданской позиции личности. Умышленная генерация героических профессий, слоев общества и отдельных индивидов в угоду конъюнктуры ситуации чревата расколом социума. Новизна исследования заключается в том, что предложен ряд принципов, которые должны обеспечить внутреннюю логику системы популяризации героизма в России и способствовать укреплению устойчивости государственности.

**Владимирова Т.- Сетевые практики обеспечения информационной безопасности.**

Предметом исследования являются особенности социальных практик, направленных на обеспечение безопасности в условиях Интернета. Автор рассматривает ряд аспектов деятельности субъектов в обеспечении безопасности, которые задаются характером социальных коммуникаций в киберпространстве и сетевой, потоковой организацией виртуального пространства Интернета. Автор подробно рассматривает особенности сетевой коммуникации и влияние отдельных аспектов Интернета на безопасность с социальной точки зрения. Рассматриваются точки зрения различных авторов-социологов и философов на коммуникацию в современном Мире. Теоретико-методологическим основанием исследования являются социально-философские и социологические теории. Автор обращается к идеям Г. В. Мальцева, А. В. Назарчука, Д. В. Иванова и др. В изучении предмета использовались сетевой и информационный подход. Новизна исследования состоит в выявлении особенностей социальных практик обеспечения безопасности в Интернете. Формирование персональных микросетей, клонируемость ячеек сети и их способность к высокой вариативности составляют особенности сетевых практик безопасности. Практики культивирования «темпоральных разрывов» и(или) «преодоления разрывов» также рассматриваются как средство в защите информации и защите от информации. Нормами практик безопасности в Интернете становятся «свобода риска» и «комфортабельная аномия», которые способствуют дальнейшему умножению угроз информационной безопасности.

**Дорошина М.- Комсомольские лидеры в российской провинции второй половины 1960-х - первой половины 1980-х годов: коллективный портрет.**

Цель статьи - составление коллективного портрета комсомольских чиновников периода второй половины 1960-х - первой половины 1980-х годов. Исследование выполнено на материалах Тамбовской области. Проанализированы личные дела 7 секретарей областного комитета, 41 секретаря городских комитетов, 122 секретарей районных комитетов ВЛКСМ Т (всего – 170 человек), хранящиеся в фондах Государственного архива социально-политической истории Тамбовской области (ГАСПИТО). Объективность<sup>26</sup>

исследования достигается созданием на основе архивных источников информативной базы данных и ее обработкой методами количественного сопоставительного анализа, научной интерпретацией полученных результатов. Работа выполнена в просопографическом жанре. Под термином «просопография» подразумевается жанр исследований, предполагающий изучение массовых источников с целью создания на основе их статистического анализа динамических «коллективных биографий» социальных групп при возможности сохранения и изучения биографий отдельных индивидуумов, составляющих данные социальные группы и страты. При составлении перечня требуемых личных и деловых качеств первых секретарей проанализированы 114 партийных и комсомольских характеристик руководителей областного, городских и районных комитетов ВЛКСМ. Отмечено усилившееся единообразие характеристик, употребление большого количества штампов и шаблонов, цитирование документов Центрального и областного комитетов ВЛКСМ по вопросам кадровой политики. Выявлено, что среди наиболее часто упоминаемых в характеристиках качеств кандидатов на должность первого секретаря комсомольского органа лидирующую позицию в 1965-1985 гг. занимало наличие заслуженного авторитета и уважения среди комсомольцев, несоюзной молодежи и партийного актива. По мнению автора, деятельность комсомольских организаций в 1965-1985 гг. характеризуется, прежде всего, доминированием командно-контрольного стиля взаимоотношений партии и комсомола. Характеризуя корпус первых секретарей комитетов ВЛКСМ данного периода, автор отмечает резкий рост общеобразовательного уровня комсомольских лидеров, преобладание среди них специалистов сельского хозяйства и инженерно-технических работников, увеличение доли выходцев из городской среды, рост среднего возраста комсомольских чиновников. Анализ причин ротации позволил сделать вывод о стабильно высоком удельном весе комсомольских руководителей, продолживших движение вверх по номенклатурной лестнице.

## **Проблемы дальнего Востока.- №2.- 2015г.**

### **Шабалин В.- Упущенный шанс.**

В статье рассказывается о некоторых малоизвестных ранее событиях, направленных на поиск урегулирования советско-китайских связей в сложных условиях обострения отношений между СССР и КНР. Работа выполнена на основе материалов личного архива автора.

### **Лексютина Я.- Экономическая дипломатия Китая в XXI веке.**

В статье анализируется одно из важнейших направлений внешнеполитической деятельности Китая в XXI в. — экономическая дипломатия, включающая в себя меры экономического поощрения и принуждения. Характеризуются усилия, предпринимаемые Пекином в целях создания сильной экономической зависимости стран мира от Китая. Раскрывается роль предоставления помощи Китаем в достижении его внешнеполитических целей.

### **Романов М.- Владивосток, Ляньюньган и евразийские трансконтинентальные экономические оси.**

В статье рассматриваются вопросы формирования евразийских скоростных трансконтинентальных транспортных коридоров между пространствами Китая, России и Европейского Союза и последующего образования вдоль них экономических зон опережающего развития. В условиях глобализации, всеобщей конкуренции и усиления геополитической напряженности в мире они составят реальный механизм стратегического объединения евразийского континентального пространства для создания условий устойчивого развития его экономики.

**Сазонов С., Цзы У.- Транспортная составляющая проектов сопряжения Евразийского экономического союза и «Экономического пояса Шелкового пути».**

В статье выявлены основные преимущества сухопутного транзита через территорию России, проанализированы внешние и внутренние факторы, препятствующие встраиванию российской транспортной сети в систему международных транзитных коридоров. Рассмотрены возможные способы и пути интеграции РФ в международную транспортную систему с целью повышения доли России в международных перевозках между странами АТР и Европы.

**Горчакова Т.- Инновационная деятельность КНР (по оценкам западных и китайских экспертов за 2014 г.).**

Рассматриваются вопросы инновационной деятельности Китая, нашедшие отражение в западной и китайской прессе за 2014 г., дается оценка инновационного развития страны в сравнении со странами Европы и США. Основная часть авторов, за некоторым исключением, высоко оценивает китайские инновации и пророчит им большие перспективы.

**Щербаков Д.- Энергетический сектор Китая: структура и проблематика.**

Исследуется состояние энергетического рынка Китая. Освещаются его структура, ценообразование и последние тенденции, в особенности межтопливная конкуренция угля и газа. Рассматриваются структура потребления энергии по отраслям и регионам Китая и объемы производства различных видов энергии.

**Прохорова Н.- О стратегии освоения китайских рек.**

В статье рассмотрены проблемы чрезмерной эксплуатации водных ресурсов китайских рек. Описаны пути решения существующих проблем и влияние концепций водопользования, разработанных учеными.

**Королев А.- Реагирование политического режима КНР на базовые нужды населения.**

Предпринята попытка объяснить особенности социальной политики в Китае в начале XXI века с позиций системно-функционального анализа политической системы КНР. Утверждается, что, несмотря на ограниченный характер существующих демократических механизмов в КНР, китайское руководство демонстрирует достаточно высокий уровень отзывчивости на обострившиеся в ходе рыночных реформ базовые нужды населения. Представленный анализ раскрывает процессы трансформации политического режима современного Китая.

**Дацышен В.- Великая Отечественная война и советское китаеведение.**

В начале Великой Отечественной войны большинство советских ученых пошли в армию или были эвакуированы из Ленинграда и Москвы в глубь Советского Союза. Во время войны все советские востоковеды продолжали заниматься научно-практической и научно-исследовательской работой, в Москве, в советском тылу и на территории Китая продолжалась подготовка русских китаеведов. В 1944 г. деятельность учебных и научных учреждений в Москве и Ленинграде была полностью восстановлена. Советское китаеведение продолжило свое успешное развитие.

**Крушинский А.- К проблеме древнекитайской логики: исторический перелом и ретроспектива.**

В 2010–2014 гг. прошла серия международных конференций по истории китайской логики. В статье раскрывается переломный характер этих представительных научных форумов, рассмотрено понятие «китайская логика», прослеживаются непростые контroversы отечественной историографии относительно ее важнейшей составляющей — логики Ицзина.

**Горбунова С.- Настоящее и будущее религий Китая в научных трудах последних лет на английском языке.**

В статье дан анализ достижений западных ученых в области изучения современной религиозной сферы в КНР. Исследовательский интерес к ней стимулировал процесс возрождения религий и постепенное изменение политического курса по отношению к ним в условиях проведения реформ в Китае. Главное внимание уделено научным трудам на английском языке, посвященным настоящему и будущему религий Китая.

**Тимонина И.- Японоведение в России: исследования молодых ученых (обзор диссертаций за 20 лет).**

Анализируя массив диссертаций по японоведческой тематике, защищенных в РФ за последние 20 лет, автор исследует динамику, географическую и тематическую структуру научной деятельности молодых ученых, проводит сравнительный анализ диссертационной активности японоведов и китаеведов. В статье также рассматриваются вопросы, связанные со студенческой научной активностью.

**Национальные интересы: приоритеты и безопасность.- №15.- 2015г.**

**Зиядуллаев Н.- Национальные приоритеты и перспективы Евразийского экономического союза в условиях интеграции и глобальной нестабильности.**

В условиях внешнеэкономических напряжений, связанных с украинским кризисом и усилением антироссийских настроений на Западе, чрезвычайную актуальность приобретает интеграционный успех России в сплочении своих ближайших соседей - синхронная ратификация Россией, Казахстаном и Белоруссией договора о создании Евразийского экономического союза (ЕАЭС), к которому присоединились Армения и 29

Киргизия. Проанализировать социально-экономические трансформации на постсоветском пространстве. Раскрыть истоки евразийской интеграции и эффективности создания ЕАЭС. Обосновать направления преодоления глобальных вызовов и внутренних противоречий указанного союза. Показать перспективы расширения ЕАЭС, его взаимодействие с Европейским союзом и другими международными объединениями. Используются официальные документы стран - учредителей ЕАЭС по вопросам евразийской интеграции, Евразийской экономической комиссии, а также труды отечественных и зарубежных специалистов, материалы обсуждения интеграционной политики на научных конференциях и в СМИ. Применены методы научного анализа, системный подход, сравнительный и сопоставительный анализ, статистические методы обработки информации, методы экспертных оценок. Раскрыта историческая роль Содружества Независимых Государств (СНГ) и его интеграционных объединений. Проведен анализ различных аспектов функционирования ЕАЭС на базе Таможенного союза (ТС) и Единого экономического пространства (ЕЭП), выявлены выгоды и потери стран - участниц ЕАЭС. Обоснованы критерии формирования ЕАЭС и пути создания однотипных механизмов регулирования экономики, проведения согласованной налоговой, денежно-кредитной, валютно-финансовой, торговой и таможенной политики, обеспечивающих свободное движение товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Предлагается вынести на обсуждение вопрос, почему в нынешнем виде ЕАЭС представляет собой гораздо менее продвинутый интеграционный проект, чем задумывалось ранее, а также каковы степень и уровень делегирования части суверенитета наднациональным структурам, включая допустимое ограничение экономического суверенитета интегрирующихся стран. Обоснована своевременность и целесообразность укрепления и расширения ЕАЭС. Принимая во внимание, что Украина пока не собирается выходить из СНГ, необходимо искать компромисс. В условиях глобальной нестабильности следует искать пути для присоединения к союзу других членов - участников СНГ, а также взаимодействия с Евросоюзом и другими межгосударственными интеграционными объединениями.

**Очирбатын Очирмаа.- Монголия и региональное интеграционное сотрудничество.**

Целью статьи является систематизированный анализ участия Монголии в региональном интеграционном сотрудничестве. Задачи, решаемые в статье, заключаются в выявлении тенденций в развитии российско-монгольского и регионального интеграционного сотрудничества на основе анализа участия Монголии в региональном интеграционном сотрудничестве. В Восточной Азии пересекаются и переплетаются интересы стран, играющих большую роль в современных международных экономических и политических отношениях: активизируют свою деятельность Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество (АТЭС), принимающее на себя "коллективную ответственность" за разработку общих подходов и ориентиров интеграции, Форум АСЕМ, Ассоциация стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН), Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), АПЕК и др. Восточный вектор российской политики включает регион Восточной Азии. Восточная Азия - также арена интересов стран Запада, в первую очередь США. Для решения поставленной задачи в статье используются методы логического исторического исследования, анализа и синтеза. Новизной статьи является выявление тенденций в участии Монголии в региональном интеграционном сотрудничестве. Показано, что<sup>30</sup>

Монголия является активным участником интеграционных процессов в регионе. Она развивает экономические связи с региональными и субрегиональными финансово-экономическими структурами, с АТЭС и АСЕАН. Монголия всегда ставила приоритетной целью членство в региональных интеграционных структурах, играющих ключевую роль в вопросах обеспечения экономического роста и сотрудничества, поддержки торговых и инвестиционных отношений. Между Монголией и Россией осуществляется тесное сотрудничество в рамках ШОС, в которой Монголия имеет статус наблюдателя. Монголия и Россия констатируют важную роль ШОС в развитии в добрососедских отношений и многопланового партнерства между странами Центральной Азии. Обе страны выражают заинтересованность в активизации в рамках ШОС партнерства в таких приоритетных областях, как энергетическая, транспортная, инфокоммуникационная, сельскохозяйственная, в соответствии с духом "Декларации 5-летия ШОС". Сделан вывод, что Монголия постоянно держит в поле зрения сложную международную обстановку. Так, внимательно отслеживается ситуация противостояния в Украине, причем монгольская сторона целенаправленно придерживается конструктивной позиции, суть которой в том, что эту проблему нужно решать мирно, политическими и дипломатическими методами. Недавно Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и представители России участвовали во встрече противоборствующих сторон Украины, которая состоялась в Минске. В результате переговоров стороны достигли кардинального решения - остановить противостояние на востоке Украины. Монгольская сторона всецело поддерживает принятие этого важного решения.

**Гордиенко Д.- Глобализация и обеспечение экономической безопасности Японии.**

Глобализация характеризуется не только позитивными чертами, но и несет в себе существенные противоречия, которые, в частности, отчетливо проявились в период последнего мирового финансово-экономического кризиса. Япония вовлечена и продолжает вовлекаться в процессы глобализации, о чем свидетельствует сравнительная динамика индекса глобализации. Статья посвящена обеспечению экономической безопасности Японии в условиях глобализации. Поскольку мировой финансово-экономический кризис продолжает оказывать влияние на уровень экономической безопасности государств мира, представляет интерес рассмотрение мер обеспечения экономической безопасности, принятых в Японии в условиях глобализации. Закономерности обеспечения экономической безопасности государства в условиях глобализации позволили определить в качестве основных форм обеспечения экономической безопасности государства: во-первых, экономический патронат, который обеспечивает внутрисистемную безопасность систем экономического назначения страны, если совокупность этих систем рассматривать как целостную систему; во-вторых, экономическую кооперацию, которая обеспечивает экономическую безопасность государства при взаимодействии экономики страны с различными экономическими системами, не связанными с этим сектором национального хозяйства отношениями подчиненности; в-третьих, экономическое противоборство, которое является основной формой обеспечения экономической безопасности государства в конкурентной борьбе противостоящих сторон. В работе рассмотрена реализация перечисленных форм обеспечения защиты японской экономики от внешних и внутренних угроз,<sup>31</sup>

проанализирован подход к обеспечению экономической безопасности Японии в условиях устранения последствий мирового финансово-экономического кризиса, развития экономических интеграционных связей и обострения экономического противоборства. Применен индексный анализ, также использованы горизонтальный и вертикальный сравнительный анализ. Экономические итоги и прогнозы по обеспечению экономической безопасности Японии представляют интерес для оценки текущей экономической политики и ее влияния на использование потенциала экономики в интересах безопасности государства. Сделан вывод, что мировой финансово-экономический кризис значительно повлиял на возможности Японии и большинства стран мира по повышению уровня своей экономической безопасности, что до сих пор обуславливает принятие и реализацию правительствами и центробанками этих стран дополнительных антикризисных мер, активизацию усилий по экономической кооперации и ведению экономического противоборства.

### **Тумбинская М.- Информационная поддержка при обеспечении защищенности систем интернет-банкинга.**

На сегодняшний день большинство банковских организаций используют в своей деятельности информационные системы интернет-банкинга или системы дистанционного банковского обслуживания. Это просто и удобно как для клиентов банковских организаций, так и для самих банков, но не всегда безопасно. Вопросы информационной безопасности интернет-банкинга актуальны, ведь число мошеннических операций (атак) со стороны киберпреступников (хакеров) только растет. Причем реальное количество киберпреступлений намного выше, чем данные официальной статистики, банковские организации не спешат раскрывать информацию об успешно реализованных атаках киберпреступников. Статья посвящена вопросам защиты информации в информационных системах интернет-банкинга и нацелена на сохранение целостности конфиденциальной информации. В работе предложена обобщенная структурная схема информационной системы интернет-банкинга, которая отражает модульную архитектуру системы, взаимосвязи пользователей и контур управления. Предложена модель информационной системы интернет-банкинга, использование которой позволит минимизировать количество атак киберпреступников, оптимизировать и совершенствовать комплексную систему информационной безопасности организаций экономической и социальной сферы, повысить эффективность использования защищенной информационной системы интернет-банкинга, выбрать правильную стратегию развития услуги интернет-банкинга. Модель информационной системы интернет-банкинга позволит оценить уровень защищенности системы, который определяется путем решения задачи поддержки принятия решений в слабо структурированной предметной области, характеризующейся разнотипными показателями. Предложена теоретико-множественная модель поддержки принятия решений при управлении информационной безопасностью информационных систем интернет-банкинга, позволяющая накапливать аналитическую информацию о реализуемых угрозах киберпреступниками, обеспечить автоматизированную поддержку принятия решений по вопросам нейтрализации атак киберпреступников, обеспечения мер защиты конфиденциальной информации, облегчить процесс выработки управляющих воздействий. В статье описана семантическая обобщенная схема хищения<sup>32</sup>

конфиденциальной информации в информационных системах интернет-банкинга, представлена формализация модели киберпреступника, характеризующаяся личностными параметрами нарушителя и сценариями действий по хищению конфиденциальной информации в системе интернет-банкинга. В основу модели киберпреступника заложены типовые образы киберпреступника, которые позволят определить потенциального нарушителя в системе интернет-банкинга. Предложенные решения позволят увеличить мощность информационной безопасности информационной системы интернет-банкинга, увеличить эффективность и качество принятия управленческих решений по защите конфиденциальной информации.

**Ермакова С.- Совершенствование механизмов и методов взаимодействия образовательных структур и бизнеса через призму «теории поколений».**

В статье анализируются механизмы и методы взаимодействия образовательных структур и бизнеса через призму "теории поколений" Нейла Хоува и Вильяма Штрауса. Показана взаимосвязь образовательных учреждений и предприятий бизнеса, которая должна базироваться сегодня на достижениях социологии и психологии. Проанализировать возможность использования "теории поколений" для грамотного выстраивания процесса обучения, особенно применительно к нынешнему поколению студентов, представителям поколения Z. Показано, что реальна подстройка методов преподавания, подачи материала именно с учетом как потребностей обучаемых, так и требований конечных заказчиков - предприятий бизнеса, как крупного, так и среднего. В связи с переходом экономики на инновационные рельсы это становится все более востребованным. В настоящей статье проанализированы особенности обучения представителей двух последних поколений. При написании статьи используются эмпирическо-теоретические методы исследований: анализ, дедукция и индукция, также применяется контент-анализ. После исследования особенностей обучения представителей двух последних поколений сформулированы рекомендации по включению студентов в национальную экономику в процессе обучения посредством изменения механизмов и методов образования. Автор считает, что необходимо продолжить изыскания по данному вопросу, поскольку применение "теории поколений" будет более эффективно с учетом специфических особенностей именно нашей страны. Сделан вывод о том, что в сегодняшних условиях необходимо совершенствование управления образованием путем воздействия на объекты образования с учетом знаний, полученных при применении "теории поколений". Сегодня необходимо модернизировать систему подачи информации обучаемым с учетом особенностей восприятия, а также ввести в образовательный процесс дополнительные предметы, которые бы помогли студентам лучше воспринимать информацию. Эти предметы явятся своего рода "базой" для обучающихся в высших учебных заведениях подобно тому, как обучение письму и счету является базой для обучения в школе.